



একটিমাত্র মূল অপভ্রংশ-অপভ্রষ্ট থেকে সব নব্য ভারতীয় আর্বভাষা জন্মলাভ করে নি বা অপভ্রংশ-অপভ্রষ্ট স্তরে ভারতীয় আর্বভাষার একটি মাত্র রূপ ছিল না, অপভ্রষ্টের সাহিত্যিক নিদর্শনে আঞ্চলিক রূপভেদের চিহ্ন বিশেষ দেখা না গেলেও তার কথ্যরূপে নিশ্চয়ই আঞ্চলিক পার্থক্য ছিল যে পার্থক্য অনেক আগে থেকে ভারতীয় আর্বভাষায় সূচিত হয়েছিল। প্রাকৃত-অপভ্রংশের এই যেসব আঞ্চলিক রূপভেদ বা উপভাষা ছিল সেই সব রূপভেদ থেকে ঐতিহাসিক বিবর্তনের ধারায় আরো আঞ্চলিক রূপভেদের ফলেই নব্যভারতীয় আর্বভাষাগুলি পৃথক-পৃথক রূপলাভ করেছে। ফলে এদের প্রত্যেকের ভিন্ন-ভিন্ন ভাষাতাত্ত্বিক বৈশিষ্ট্য গড়ে উঠেছে। কিন্তু এদের প্রত্যেকের পার্থক্যটি বর্তমান প্রসঙ্গের আলোচ্য নয়। বিবর্তনের ধারায় ভারতের আর্বভাষাগুলি কালগত বিচারে যে নব্য ভারতীয় আর্ব পর্বে পদার্পণ করল, সেই পর্বের নবীনতার কিছু সাধারণ চিহ্ন আছে। নব্যভারতীয় আর্বভাষার নব্যতার যে সাধারণ অভিজ্ঞানগুলি তাদের পূর্ববর্তী পর্ব থেকে ভিন্নতর পর্বে এনে দিল ঐতিহাসের ধারা বিচারে সেইগুলিই গুরুত্বপূর্ণ। নব্য-ভারতীয় আর্বভাষার এই সব সাধারণ লক্ষণ বা ভাষাতাত্ত্বিক বৈশিষ্ট্য হল :

### (১) ধ্বনিতাত্ত্বিক বৈশিষ্ট্য :

(ক) প্রাচীন ভারতীয় আর্বভাষার বিষম বাজনের মিলনে গঠিত যুক্ত-বাজন মধ্য ভারতীয় আর্বভাষায় সমীভবনের নিয়মে সম বাজনে গঠিত যুক্ত-বাজনে পরিণত হয়েছিল। যেমন—নৃত্য > নচ্চ, বর্গ (=বর্গ) > বংগ, পঙ্ক > পঙ্ক, অক্ষি > অক্ষি, হস্ত > হস্ত। এই সমবাজনে গঠিত যুক্ত-বাজনের মধ্যে একটি বাজন নব্য ভারতীয় আর্বভাষায় লোপ পেল এবং এই লোপের ক্ষতিপূরণ স্বরূপ পূর্ববর্তী স্বর দীর্ঘ হল। বাজনধ্বনি লোপের ক্ষতিপূরণ স্বরূপ পূর্ববর্তী স্বরের এই দীর্ঘীভবনকে বলে মাত্রাপূত্রকবা ক্ষতিপূত্রকদীর্ঘীভবন (Compensatory Lengthening)। যেমন—নচ্চ > নাচ্চ (বাংলা), বংগ > বাংগ (হিন্দী), পঙ্ক > পাক (হিন্দী), অক্ষি > আক্ষি (হিন্দী), হস্ত > হাষ্ (হিন্দী) / হাত (বাংলা)। উত্তর-পাশ্চিমা প্রথমাবধি একটু রক্ষণশীল বলে এই উৎস থেকে জাত ভাষাগুলিতে (সিন্ধী, পঞ্জাবী) এই রকমের পরিবর্তন হয় নি। যেমন—কর্ম > প্রাকৃত কন্ম > পঞ্জাবী কন্ম, হস্ত > প্রাকৃত হস্ত > পঞ্জাবী > হস্থ।

(খ) যে যুক্তবাজনের প্রথম ধ্বনি নাসিকা বাজন (ঙ্, ঞ্, ণ্, ন্) সেই যুক্তবাজনের নাসিকা বাজনটি লোপ পেয়েছে এবং তার পূর্ববর্তী

(ন) তেজনি আবার 'মহাত্ম্য' নামকের সহযোগিতায় 'মহাত্ম্য' আবিষ্কাপ যুগের বাংলা ভাষার বৈশিষ্ট্য। এমন সিদ্ধান্ত করেছেন কোলো-  
 হেকার জোশ শোয়েছে। যেমন—হ (নহ) > ন এবং হ (নহ) > ন।  
 যেমন—কাহ > কানু, আদি > আদি। কিছু এই বৈশিষ্ট্যটিকে এ যুগের  
 বাংলা ভাষার সাধারণ বৈশিষ্ট্য বুলে গ্রহণ করতে পারি না। কারণ 'কানু' ও  
 'আদি' শব্দের চেয়ে বহু 'কাহ' ও 'আদি' শব্দের প্রয়োগই উপলব্ধি করে নেই  
 এবং 'হ', 'স' প্রভৃতি কানসংযোগ ব্যাপকভাবে লক্ষণীয়। যেমন—'কৌশলী'  
 শব্দটী বাংলা আক্ষেপে 'শ্রীশ্রীশ্রী'। 'গোত্র' বৈভেতে আসি আজি গুণী গোআজিনী,  
 'গিতরী' যৌবন রাতিও সপন যেকু নদীকের বাশে, 'কাজ্জিকি' ঝাঁপীত ঝিল  
 শানে, 'বুজিল' অক্ষার ঠাঞ', 'আজি' বৈঠে আক্ষার হৈলাহী একমটী,  
 'শুধিল' জোজ্জর! কেজ্জে ওরাসিলা মগে, 'জোজ্জার' দুখত কাজ্জিকি  
 নাই কিয়ু জাজ', 'কৌশলের' নাম মোকে যেকু যমুত ইজ্যাদি।

(২) রূপতাত্ত্বিক বৈশিষ্ট্য :

(ক) কৃৎকারকে শূন্যবিভক্তি (বিভক্তিহীনতা) প্রথম লক্ষণীয় রূপতাত্ত্বিক  
 বৈশিষ্ট্য। উদাহরণ—'শীতল মনোহর বাঁশি কে না বাএ। তালত বাঁসকটী  
 বেহে কুঞ্জিলী কাফে রায়ে।'

(খ) আদি মধ্যযুগে দুবা কর্মেও বিভক্তিহীনতা দেখা যায়। যেমন—  
 'আগেরে বাহিছি কাহে নাব ছোড়ি উগমগ কুগই ন লৌহ। তু'ই এতনই  
 লজ্জার নেই জো চাহাসি সে। কোঁহ।'

(গ) পৌনঃপুন্য ও সপ্তমানে - ক - কে - রে বিভক্তি পাওয়া যায়।  
 যেমন—'কহসকে দুঁলরে কন্যা ঠাঁকাসে ঠাঁকিরা', 'হান পাচ বাগে জাক না  
 কঁরিহ নয়্য', 'যমুনাক যাই হলে পানী আনিবার', 'সাপেরে তাঁরায় বিথাননে'।

(ঘ) পঞ্চমী বিভক্তির বদলে 'হেতে' অনুসর্গের সাহায্যে অণ্যায়নের অর্থ  
 প্রকাশ করা হত। - যেমন—'গোঠে হেতে আসি আজি গুণী গোআজিনী।'  
 'আজি হেতে আক্ষার হৈলাহী একমটী'।

(ঙ) সপ্তম পদের অর্থ প্রকাশের জন্যে ষষ্ঠী বিভক্তির চিহ্ন -এর -ই  
 ও -কেব। যেমন 'বারে বারো কাহে সে কাম করে। যে কামে হে  
 হুজেরে খাঁখারে।' 'জাণিল সোনার গট দুতীবক পাতী, উতত জলই  
 বেহে তেহেনে মুরারি'। 'চাহা চাহা আজ বড়ারি মমুনাক জিততে', 'আনাও

সে। তামার  
 মেতামতি  
 ককান্যকেও  
 বেহে তেহের  
 শহিবতি'ত  
 মূসে গ্রহণ  
 বে'র যাওয়া  
 এই  
 ক্রম  
 লরার  
 শব্দত  
 যবত  
 গারে  
 যতের  
 দুই  
 তিনে  
 মী )  
 নী )  
 হকের  
 বনির  
 যোগ  
 সৃষ্টি  
 কাশে  
 কটী।  
 কেটে  
 পলী,  
 কলা  
 গছিল



স্ত্রী লিঙ্গ বা পুং লিঙ্গ হয়েছে। যেমন সংস্কৃতে 'লতা' শব্দ স্ত্রী লিঙ্গ। কিন্তু অনেক নবা ভারতীয় আর্ষে লিঙ্গ নির্ণয় করা হয় শব্দের অর্থ অনুসারে। যেমন—বাংলায় পুরুষবোধক শব্দ পুং লিঙ্গ, স্ত্রীবোধক শব্দ স্ত্রী লিঙ্গ; অপ্রাণীবোধক শব্দ ক্রীবলিঙ্গ (যেমন—'লতা' শব্দ বাংলায় ক্রীব লিঙ্গ)। আর কোনো-কোনো নবা ভারতীয় আর্ষভাষায় শব্দের লিঙ্গ অর্থনিরপেক্ষ হলেও সংস্কৃতির লিঙ্গ-বিনি থেকে তা স্বতন্ত্র হয়ে নিজস্ব প্রধানসূত্রে গড়ে উঠল। যেমন—সংস্কৃতে 'দধি' শব্দ ছিল ক্রীব লিঙ্গ, কিন্তু নবা ভারতীয় আর্ষে হিন্দীতে দধি থেকে জাত শব্দ 'দহী' হল পুংলিঙ্গ, সিন্ধীতে 'দহী' স্ত্রী লিঙ্গ, মারাঠীতে 'দহি' ক্রীব লিঙ্গ। সংস্কৃতে 'রশ্মি' পুংলিঙ্গ, কিন্তু হিন্দীতে 'রশ্মি' স্ত্রী লিঙ্গ। সংস্কৃতে আত্মা ( <আত্মনু ) পুংলিঙ্গ, হিন্দীতে আত্মা স্ত্রী লিঙ্গ। বাংলা, গুজরাটী, মিস্ত্রী ভাষা ছাড়া অন্য নবা ভারতীয় আর্ষভাষায় ক্রীব লিঙ্গ অপ্ৰচলিত হয়ে গেছে; সাধারণত ক্রীব লিঙ্গবাচক শব্দ হয় স্ত্রী লিঙ্গ, নয় পুং লিঙ্গ রূপে স্বীকৃত হয়েছে। যেমন—সংস্কৃতে 'ফল' শব্দ ক্রীব লিঙ্গ, কিন্তু হিন্দীতে 'ফল' শব্দ হয়েছে পুং লিঙ্গ। বাংলা সর্বনামে পুং লিঙ্গ স্ত্রী লিঙ্গ ভেদ নেই ( 'আমি', 'তুমি', 'সে'—পুংলিঙ্গ ও স্ত্রী লিঙ্গ দুই-ই )।

(খ) প্রাচীন ভারতীয় আর্ষভাষায় প্রত্যেক কারকের সুনির্দিষ্ট বিভক্তি ছিল এবং শব্দের সঙ্গে এইসব বিভক্তি যুক্ত হওয়ার ফলে প্রায় প্রত্যেক কারকে শব্দের স্বতন্ত্র রূপ হত। কিন্তু নবা ভারতীয় আর্ষে এই বিভক্তিগুলি প্রায় সবই লুপ্ত হল। মাত্র দু'-একটি প্রাচীন বিভক্তির পরিবর্তিত রূপ রয়ে গেল। যেমন—গৃহানাম্ > পজাবী ঘর। আর যেসব ক্ষেত্রে প্রাচীন বিভক্তিগুলি লুপ্ত হল সেসব ক্ষেত্রে বিভক্তির অর্থ প্রকাশের জন্যে নতুন প্রত্যয়, প্রত্যয়স্থানীয় শব্দ ও অনুসর্গের ব্যবহার প্রচলিত হল। যেমন—সম > হিন্দী সে ( কলম সে = কলমের ছায়া, ঘর সে = ঘর থেকে )। কর > -অর > বাংলা -র ( যেমন ঘাড়ের ), \*কের > বাংলা -এর ( যেমন—ঘরের )। অগ্র > বাংলা আগে ( আমার আগে তোমাকে মরতে হবে ), কক্ষ > বাংলা কাছ ( আমার কাছ বসো )। কিছু-কিছু অনুসর্গের অবক্ষয়িত রূপ বিভক্তি হিসাবে ব্যবহৃত হয়। যেমন—অনুসর্গ 'কৃত' > বাংলা -কে, হিন্দী -কো ( বাংলা রামকে, হিন্দী রামকো )।

(গ) শব্দরূপের বিচারে নবা ভারতীয় আর্ষ ভাষায় কারক পাই দুটি—মুখ্য কারক (Direct case) বা কর্তৃকারক এবং গৌণকারক বা তির্যক কারক (Oblique case)। সংস্কৃতে কর্তৃকারকের নিজস্ব বিভক্তি ছিল প্রথমা বিভক্তি।

নব

নবা ভারতীয়  
ভাষায়। এ ছাড়া  
ব্যবহৃত হয়  
বিভক্তির বহু  
বিভক্তির প্রা  
'পুং' খাই  
হয় শূন্য বি  
গৌণ কারকে  
তার সঙ্গে  
সঙ্গে', হিন্দী

(খ)

রইল না।  
বহুবচন  
যেমন—বাং  
হিন্দী, সিন্ধী  
বহুবচনের  
লড়কা, বহু  
এরকম রূপ  
কোনো-কো  
করে বহুবচন  
সম্বলোগ্,  
শব্দের দ্বিত  
'সে' দলে।

(ঙ)

প্রাচীন ভার  
রূপ ছিল,  
নবা ভারতী  
রূপ-স্বাতন্ত্র্য  
অনুসর্গের স্ব  
নিষ্ঠা প্রত্যয়  
✓চলু + স্ব =

### আদিমধ্য বাংলা (Early Middle Bengali) :

আদিমধ্য যুগের (আনুমানিক ১০০০ খ্রিঃ থেকে ১৬০০ খ্রিঃ) যাপক বা একমাত্র প্রামাণিক নিদর্শন বহু, চ'তানাসের 'খ্রীককর্কীত'। এটি যাপক ভাষা ভাবে তৃত্তিবাসের 'সামারশ', মালমার বহুর 'খ্রীককর্কীত' এবং কয়েকটি মধ্যযুগীয় এই পদের রচনা বলে ধরা হয়। কিন্তু এগুলি অধিকাংশই এই যুগের শেষের দিকের। এং এগুলির ভাষা পরবর্তীকালে এত বেশী পরিমার্জিত ও শূন্য হয়েছিল যে এগুলিকে আদিমধ্য যুগের বাংলা ভাষার প্রামাণিক নিদর্শন হিসেবে গণ্য করা যায় না। তাই শূন্য 'খ্রীককর্কীত'ের উপরে নিচের যুগে এই যুগের ভাষার বৈশিষ্ট্যগুলি নির্ণয় করা হয়। (১) আদিমধ্য যুগের 'খ্রীককর্কীত'ে ও পরবর্তীকালে—

(ক) 'আ-কারের পরবর্তী ই-কার ও উ-কার জ্ঞানির জ্ঞানিত' এই যুগের বাংলার অন্যতম ঋনিতাত্ত্বিক বৈশিষ্ট্য বলে কেউ-কেউ উল্লেখ করেছেন। কিন্তু এই যুগের বাংলা ভাষার উচ্চারণ এখন পরীক্ষা করা উপায় নেই, সুতরাং এই ঋনিতাত্ত্বিক উপস্থাপিত হতে কিনা তা নির্ণয় করে বলা যায় না। পাশাপাশি অব্যাহত দুই জ্ঞানির মধ্যে বিস্তারিত (কিধের বিস্তারিত যান পদের শেষ ঋনিত হয় তা হলে) জ্ঞান উচ্চারণ হতে পারে এবং তার ফলে পাশাপাশি অব্যাহত দুই জ্ঞানি মিলিয়ে বৈশিষ্ট্য হয় (diphthong) সৃষ্টি হতে পারে। কিন্তু সেরকমের পাশাপাশি অব্যাহত দুই জ্ঞানের সংযোগ, শূন্য 'আই' 'আই' কেন, আধো অন্তর্গত গ্রীককর্কীত শাওরা যায়। যেমন—আও ('জাও'), এউ ('লেউ'), ইআ ('পালিও') ইআ ('ত্ৰিঅজ'), অএ ('বএ'), এআ ('বেআতুলী'), এআ ('গোজালী') আই ('নাইল'), আএ ('বএ', 'গাএ'), ইত্যাদি। কিন্তু গ্রীককর্কীতের ভাষায় পাশাপাশি দুই জ্ঞানের স্থিতি' তার বৈশিষ্ট্য, এমত ক্ষেত্রে বিস্তারিত জ্ঞান জ্ঞানিতা সত্বে আমরা অসংশয়িত নই। মনে হয় এমত ক্ষেত্রে যে যাপক যাপক এই থেকেই পরবর্তী ভাষার বাংলার বিভিন্ন বৈশিষ্ট্য হয়ে উঠে গিয়েছিল।

(খ) কোনো-কোনো ভাষাতত্ত্ববিদের মতে নারিকতা বাজারের মতের গঠিত সংযুক্ত বাজনের 'সরলীভবন' আদিমধ্যযুগের বাংলা ভাষার বৈশিষ্ট্য। যেমন—কার্ত্তিক > কার্ত্তিক > কার্প > কার্প। কিন্তু এই বৈশিষ্ট্যটিও মতের সঙ্গতি করা যায় না। এর বহুল ব্যাক্ত্রম ভাষে পড়ে। যেমন—কার্ত্তিক, কৃষ্ণার, কার্জা, রথ্যা, কাম্পো, নন্দন, নিল্ল ইত্যাদি। শূন্য এইই হলে যায় যে তত্ব শব্দে সংযুক্ত বাজনের সঙ্গীতের প্রবণতা সৃষ্টি হতে পারে। কিন্তু সেটি তখনো যাপক সাধারণ বৈশিষ্ট্য হয়ে উঠে নি।

কথাগুলোয় ভাবগতাত্মিক বৈশিষ্ট্য

"তোমা কি হইতে সজল শান্তিমালা

করে জামাই রাশিমা পুঁপিত কত কাল।"

যুগে যুগে আশির্বাদীত্বকে এই যুগের যাত্রা জাতির সাপেক্ষে বৈশিষ্ট্য করে না।

(৬) মহাত্মা গান্ধী ( অর্থাৎ দেশের হ-এর পথের কর্তা ) অসংখ্য ( অর্থাৎ বর্ণের স্ব-বাহী ) শতাব্দীতে ( অর্থাৎ ) হতে আবার করেছিল আশির্বাদ করে বলেছেন : অত্যাচার যুগে এই অধিকাংশ মানুষের ক্ষতি। অর্থাৎ > দুর্ভিক্ষ, অজ্ঞানতা > আহার, জেদ > তেমন ইচ্ছা।

"কত বেতন আমি বেই নিজে রাছি  
মায়ে পিঁড়িত নাড়ি কেহে কল্য ঠিকি।" - দুর্ভিক্ষের কবিতা  
"আমের আয়ত্রে অনেক জমা  
অমায়ের তেমন তুমি।"

কেউ-কেউ বলেছেন 'স'-এর মহাত্মা গান্ধী দেশে পেয়েছে, অর্থাৎ 'স' হওয়ায় 'ত'। কিন্তু এই বৈশিষ্ট্য অত্যাচার যুগের শেষ দিকের আশির্বাদীত্ব জ্ঞান করে নি। যেমন -

"ওরে বুড়া কঁটকটা নাহক আশেয়ে।  
হের কর কেনে আনিল চকু ঘেয়ে।" - জাহ্নবীর

(২) রূপতাত্ত্বিক বৈশিষ্ট্য :

(ক) আদিম যুগের সর্বসাধারণের কৃৎসনত্বের বস্তুত্ব - যা বিকসিত হওয়া সূচিত হয়েছিল। অত্যাচার যুগের এই - যা বিকসিত বিশেষত্বের কৃৎসনত্বের বস্তুত্ব - প্রকৃত হতে আরম্ভ করে। অর্থাৎ - গুলি - গুলি বিকসিত হওয়া বিশেষত্বের বস্তুত্ব - যা বিকসিত হতে আরম্ভ করে। অর্থাৎ - গুলি - গুলি বিকসিত হওয়া বিশেষত্বের বস্তুত্ব - যা বিকসিত হতে আরম্ভ করে। অর্থাৎ - গুলি - গুলি বিকসিত হওয়া বিশেষত্বের বস্তুত্ব - যা বিকসিত হতে আরম্ভ করে।

"তে বলে শাবল শর্শী ও বুকের তুলে।  
পানপানে শব্দে আছে তার কতখণ্ড।"

(খ) বস্তু বিকসিত হওয়া - এর ইচ্ছা। যেমন -  
"দ্বিয়ার পলশ মাগি দিয়া মোর কঁপে।  
পাশে পিঁড়িত মাগি খায় নাহি ধোয়ে।" - জাহ্নবীর  
কৃৎসনত্বের বস্তুত্ব - যা বিকসিত হতে আরম্ভ করে। অর্থাৎ - গুলি - গুলি বিকসিত হওয়া বিশেষত্বের বস্তুত্ব - যা বিকসিত হতে আরম্ভ করে।





'যে বেশ আরো শাপ বিহীনভাবে লিপ্সু হইত  
স বেশ নবে বেহা' ব্যতীতইলে হইত লিপ্সুর স্থিতি ।  
'এবার কাহাণী' বহু কৈল উপহার ।  
অবশ্যে সুখিত হইবে এ যুগ প্রচার ।'  
'অনুনা নদীর মাঝে কুলিত্তে পারি ।  
কেহে ধীরে ধীরে হইলে মধুর হারি ।'

(০) ছন্দোবৈশিষ্ট্য :

অপভ্রংশের বিশিষ্ট ছন্দ পাদ্যরূপে প্রতিপত্তি ছিল বাংলায় । তা  
রেকে অর্ধচাঁদীন অপভ্রংশের ছন্দ চতুস্পদীর তরু হইল । শব্দভুলকের একমাত্র  
অগ্রগাত্র হইলে চতুস্পদীর প্রতিপত্তি পূর্বে বিস্তার পানোয়ায় । চতুস্পদী ছেদে  
বাংলা পয়ার ছন্দের জন্ম হইল চর্চামৌলিকতায় । আদিমযা বাংলায় শ্রীকৃষ্ণকীর্তনে  
পয়ার ছন্দ পূর্ণ প্রতিষ্ঠা লাভ করে । চতুস্পদীর একমাত্র অগ্র প্রায় হইলে  
পয়ারে পঁড়িয়ে ছিল প্রতিপত্তি পাইল মাত্র । যেমন—

'যমুনার তীরে মাথা / কনকের তলে । = ৮ + ৬  
তরল করিলে কেহে / নহল মুহুরে । = ৮ + ৬

এই পয়ার ছন্দ আদিমযা বাংলার প্রধান ছন্দ । এ ছন্দে নানা ছাঁদের  
ত্রিগণী, একাবলী প্রভৃতি ছন্দের ব্যবহারও পাওয়া যায় ।

অন্ত্যমধ্য বাংলা (Late Middle Bengali) :

অন্ত্যমধ্য বাংলার স্থিতিকাল ১৫০০ খ্রিস্টাব্দ থেকে ১৭৬০ খ্রিস্টাব্দ  
পর্যন্ত । এই যুগের বাংলা ভাষা নানা ধারার সমৃদ্ধ । যেমন—ইকব পদ্যকলী,  
চৈতন্যকীর্তনী, মনসামঙ্গল, চর্চামঙ্গল, ধর্মমঙ্গল, অন্নোমঙ্গল, বিভিন্ন সংস্কৃত  
গ্রন্থের অনুবাদ, অরাকানের মুসলমান কবিদের রচনা ইত্যাদি । এই সম্ব  
ধারার বিশিষ্ট রচনার এই যুগের বাংলা ভাষার পর্যাপ্ত বিগর্ভন পাওয়া যায় ।  
অন্ত্য মধ্য যুগের বাংলা ভাষার সাধারণ বৈশিষ্ট্যগুলি নীচে সংক্ষেপে সূত্র  
রূপে হল :

(১) ছন্দবৈশিষ্ট্য :

(ক) পদের সঙ্গে একক বাজনের সঙ্গে অর্ধবৃত্ত অ-কর সোপ পেল ।  
যেমন—'আব্দ শুন্যায় আলো সই গোরাভাবের কথা /  
কোণের তিতব্দ মূলধনু কাশ্মা জগুন্ তথা ।'

এই  
ক' ।  
যুগের  
ভক্তি-  
হইত ।  
কহে  
হইবে  
-ইব  
কৌ  
মাত  
ক না  
কৌ  
করে





স্বরধ্বনি দীর্ঘ স্বরধ্বনি হয়ে অনুনাসিক হয়ে গেছে। যেমন—কটক>প্রাকৃত  
>কটঅ>বাংলা কাটা। পশু>বাংলা ও হিন্দী পাচি। দন্ত>বাংলা ও  
হিন্দী দাঁত। কিন্তু পঞ্জাবী ও সিন্ধীতে এই নাসিকা বাজনাটি লোপ পায় নি,  
ফলে পূর্ববর্তী স্বর অনুনাসিকও হয় নি। যেমন—কটক>প্রাকৃত কটঅ>  
সিন্ধী কণ্ডো, দন্ত>পঞ্জাবী দন্ধ, সিন্ধী দন্দু।

(গ) পদের অন্তে অবস্থিত স্বরধ্বনি প্রায়ই লুপ্ত হয়েছে অথবা বিকৃত  
হয়েছে। যেমন—সংস্কৃত রাম (বৃ+আ+ম্+অ)>বাংলা, হিন্দী রাম  
(বৃ+আ+ম্), অগ্নি>হিন্দী আগ্। দধি>হিন্দী দহী। পদান্তিক  
স্বরধ্বনি অবশ্য অনেকটা রক্ষিত হয়েছে ওড়িয়া ভাষায়; যেমন—ওড়িয়া  
রাম = বৃ+আ+ম্+অ।

(ঘ) দুই স্বরের মধ্যবর্তী একক অঙ্গপ্রাণ স্পর্শবাজন মধ্য ভারতীয়  
আৰ্ঘভাষার কোনো-কোনো উপভাষায় লুপ্ত হয়ে যেত। কিন্তু ঐ বাজনের  
সংশ্লিষ্ট স্বরটি লোপ পেত না। এই সংশ্লিষ্ট স্বরকে বলা হয় অবশিষ্ট  
বা উদ্ভূত স্বর (residual vowel)। যেমন ঘৃত (ঘৃ+জ্+ত্+অ)  
>ঘিঅ (ঘৃ+ই+অ)। এখানে 'ত্' লোপ পেয়েছে, এবং তৎ-  
সংলগ্ন 'অ' থেকে গেছে। এই 'অ' হল অবশিষ্ট বা উদ্ভূত স্বর।  
নবা ভারতীয় আৰ্ঘভাষাগুলিতে এই ধরনের উদ্ভূত স্বরের নানা রকম পরিণতি  
হয়েছে। কখনো এই উদ্ভূত স্বর লোপ পেয়েছে। যেমন-ঘৃত>ঘিঅ>  
বাংলা ঘী, মৌরিক>মৌস্তঅ>বাংলা ও হিন্দী মোতী। কখনো উদ্ভূত  
স্বরটির সঙ্গে পার্শ্ববর্তী স্বরের সন্ধি হয়ে গেছে। যেমন গত>গঅ, গঅ।  
ইল্ল>বাংলা গেল (অ+ই=এ)। কখনো বা উদ্ভূত স্বরটি পার্শ্ববর্তী  
স্বরের সঙ্গে মিলিত হয়ে দ্বিস্বরে (Diphthong) পরিণত হয়েছে। যেমন—  
বধু>বউ>বৌ, মধু>মউ>মৌ (বাংলা)।

## (২) রূপতান্ত্রিক বৈশিষ্ট্য :

(ক) প্রাচীন ভারতীয় আৰ্ঘে লিঙ্গ নির্ণয় করা হত অনেক ক্ষেত্রে পদান্তিক  
স্বরধ্বনি অনুসারে। যেমন—ঈ-কারান্ত শব্দ 'নদী'—ঈ লিঙ্গ, আকারান্ত শব্দ  
'লতা'—ঈ লিঙ্গ। পদের অন্তে অবস্থিত স্বরধ্বনি বিকৃত অথবা লুপ্ত হওয়ার  
প্রাচীন ভারতীয় আৰ্ঘভাষায় লিঙ্গবিধি নবা ভারতীয় আৰ্ঘ ভাষায় থাকে নি।  
নবা ভারতীয় আৰ্ঘভাষায় লিঙ্গবিধি অনেক ক্ষেত্রে নতুন ধরনের। প্রাচীন  
ভারতীয় আৰ্ঘে লিঙ্গ নির্ণাত হত অনেকক্ষেত্রে শব্দের অর্থ নিরপেক্ষভাবে শব্দের  
গঠন অনুসারে। ফলে অপ্রাণীবাচক শব্দও কখনো-কখনো স্ত্রীলিঙ্গ না হয়ে

মধ্যযুগের ভাষাতাত্ত্বিক বৈশিষ্ট্য  
(Linguistic Features of Middle Bangali)

সাধারণত মধ্যযুগের ব্যাপ্তি হয় ১০৫০ খ্রীস্টাব্দ থেকে ১৭৬০ খ্রীস্টাব্দ পর্যন্ত। কিন্তু মধ্যযুগের ব্যাপ্তিকালের দুই প্রান্তের এই কালসীমার কোনোটাই তর্কাতীত নয়। এর সূচনাকাল নিয়ে প্রচুর তুলেছেন যমঃ ডঃ সুকুমার সেনঃ "চতুর্দশ শতাব্দে ও পঞ্চদশ শতাব্দে লেখা বহুবিধা নিশ্চিতভাবে নেওড়া যাইতে পারে এমন কোন রচনা মিলে নাই। সুতরাং ১০৫০ হইতে ১৪৫০ অবধি শতাব্দী কালের কাহাটা প্রাচীন বাঙ্গালার অন্তর্গত ছিল এবং কতটুকু আধিক্য-মধ্য বাঙ্গালার অন্তর্গত ছিল তাহা নিশ্চয় করিয়া বলাবার উপায় নাই।" ১৩০০ অব্দা প্রাচীণ সম্পর্কেও আবার তিনিই তর্কের অবতারণা করেছেন : "শুধু ভাষার পরিবর্তনের কথা মনে রাখিলে অজা-মধ্য উপজন্মের শেষসীমা ১৭৫০ খ্রীস্টাব্দ ধরাই সম্ভব। তবে সেই সঙ্গে সাহিত্যে ব্যবহৃতের দিকেও লক্ষ্য রাখিলে ১৮০০ খ্রীস্টাব্দ ধরিতে হয়।" ১৩ মধ্যযুগের সূচনাকাল সম্পর্কে অধ্যাপক সেনের সংশয় বিষয়ে কিছু বলার নেই; কিন্তু মধ্যযুগের সমাপ্তিকাল সম্পর্কে আমরা অন্তত এইটুকু বলতে পারি যে, লোকের মুখ থেকে মধ্যযুগের জীবন্ত কথাভাষার নিবর্তন পাবার এখন আর কোনো উপায় নেই, শুধু সাহিত্যে ব্যবহৃত ভাষার হ্রাস ধরেই এই পর্বের ভাষার যুগবৈশিষ্ট্য নির্ণয় করতে হবে। সেদিক থেকে দেখলে মধ্যযুগের শেষ কাঁচ ভারতব্রহ্মের মৃত্যুর সালটিকেই (১৭৬০) মধ্যযুগের সমাপ্তিকাল বলে চিহ্নিত করা যায়। সুতরাং আমরা মোটামুটিভাবে এই সিদ্ধান্তে আসতে পারি যে, মধ্যযুগের সূচনাকাল ১০৫০ খ্রীস্টাব্দ থেকে ১৭৬০ খ্রীস্টাব্দ পর্যন্ত মধ্যযুগের বিস্তৃতিকাল। তা হলে মধ্যযুগের বিস্তৃতিকাল প্রায় চার শ' বছর। এই চার শ' বছর ধরে কোনো জীবন্ত ভাষা একমুখে অপরিবর্তিত থাকতে পারে না। এই বিস্তৃত পর্বের মধ্যে বাংলা ভাষারও লক্ষণীয় পরিবর্তন হয়েছিল। সেই পরিবর্তনের চিত্র ধরে এই পর্বকে দুটি উপপর্বের ভাগ করা হয়েছে—আদিমধ্য (১০৫০ খ্রীঃ থেকে ১৪০০ খ্রীঃ) ও অন্তিমধ্য (১৪০০ খ্রীঃ থেকে ১৭৬০ খ্রীঃ)।

ভাষার ইতিহাস', কলকাতা, ১৯৭০, পৃঃ ১৭৮-১৭৯।







কোনো কর্তৃবিভক্তির স্বরধ্বনি। এতে যে প্রায় চার শব্দ থাকে  
 আছে সেগুলিকে প্রাচীন ব্যাকরণে নিবর্ণন বলে বলা হয়। আর সেগুলিকে  
 সংকীর্ণত যে দু'চারটি বিশিষ্ট ব্যাকরণে গান পাঠ্য বা ক সঙ্গীতের  
 ব্যাকরণে নিবর্ণন রূপে গ্রহণ করা হয়। আর এতে যেগুলি  
 'বিন্দু মূল্য' এ দু'চারটি ব্যাকরণে উক্ত ও কবিতা।

(১) বিন্যাসিক বৈশিষ্ট্য-

(ক) প্রাচীন ভারতীয় আর্থব্যাকরণে বিধম ব্যাকরণের মিলনে  
 ব্যাকরণগুলি মধ্যভারতীয় আর্থব্যাকরণে সমীকৃত হয়ে সমব্যাকরণে পরিণত  
 পরিণত হয়েছে। (পর্বত > পর্বত, জন্ম > জন্ম)। প্রাচীন ব্যাকরণে এই দুই  
 ব্যাকরণের মধ্যে একটির পুত্র হল (যেমন-পর্বত > পর্বত, জন্ম > জন্ম) এবং এই  
 লোকের কতিপয় অংশ পূর্ববর্তী স্বরধ্বনি ধীরে হল (যেমন-পর্বত = পৃ +  
 অ + বৃ + অ + জ + অ > পর্বত = পৃ + অ + অ + অ + অ + অ + অ, জন্ম =  
 জ + অ + অ + অ + অ > জন্ম = জ + অ + অ + অ + অ)। এই নিয়মের কারণে যে  
 ব্যাকরণে সংযোগে গঠিত দুই ব্যাকরণও অনেক সময় সমীকৃত হত। তা হলে  
 প্রাচীন ব্যাকরণে এই ধরনের দুই ব্যাকরণের পূর্ববর্তী স্বরধ্বনি ধীরে হয়ে।  
 যেমন-বহু > বাহু, চন্দ্র > চান্দ।

(খ) বাসিত্ব ব্যাকরণ অনেক ক্ষেত্রে ভোগ পের এবং তার  
 পূর্ববর্তী স্বরধ্বনি অনুমানিক হয়ে গেল। যেমন-শকেন > শানে।

(গ) শাশাপাশি অব্যয়িত একাধিক স্বরধ্বনি ব্যাকরণে ছিল, অর্থাৎ  
 িমলে একটি করে পরিণত হয় নি। যেমন-ঊষাস > উষাস। কিন্তু পরে  
 একে অব্যয়িত একাধিক স্বরধ্বনির বৈশিষ্ট্য স্বরধ্বনির হতে এলা হলে দুই  
 মিলে একে করে পরিণত হল। যেমন-ভর্ষিত > ভর্ষিত = জ্ব + অ + বৃ +  
 + ই > ভৃ + অ + অ + বৃ + অই, পৃথিকা > পৃথিকা = পৃ + ও + জ + বৃ +  
 ই + অ > পৃ + ও + জ + বৃ + ই অ > পৃথিকা = পৃ + ও + ও + বৃ + ই)।

(ঘ) শাশাপাশি অব্যয়িত দুই স্বরধ্বনির মধ্যস্থানে প্রায়ই  
 শ্রুতিধ্বনি (glide) রূপে এসে যেত। যেমন-নিবর্তে > নিবর্তী (ন + ই +  
 + জ্ব + জ্ব + ই) > নিবর্তী (ন + ই + অ + জ্ব + অ + জ্ব + ই) > নিবর্তী।

(ঙ) স্বরধ্বনির একক মধ্যপ্রাণ ধ্বনি প্রায়ই হ-কারে পরিণত হয়।



(গ) -ই -এ -তে লক্ষ্যী বিকারি রূপে প্রাপ্ত করে আছে।  
 "ঐই হারা খাই বলে জাতিতে জাপুত।"  
 নেউগী ডৌদুগী নাই না কীর তাপুত। - দুইদল ভাষা  
 "কুলার মূল্য হওয়া কামতে হৈছিল।"  
 মিম্বা বর বিহা কেন বৎ কর প্রাপী - দুইদল ভাষা

(ঘ) সাধারণ সবা অতীত কালের উত্তম পুরুষের ক্রিয়ার বিকারি বিহ  
 ইগাহু - ইলাম এং প্রথম পুরুষের ক্রিয়ার বিকারি ছিল এই -ই  
 ইত্যাদি। - যেমন -  
 উত্তম পুরুষ -

"সেই পুরুষের ফলে করি হৈয়া শিশুকালে  
 রচিনাও তোমার সজীতে।" - দুইদল ভাষা

প্রথম পুরুষ -

"খানি ধনি কালকালে হয় নবের গুলে  
 অবতার করিয়া শব্দর  
 ধরি স্তম্ভিতা নাম হানুয়া করিল ঘাম  
 তীর্থ টেকসা সেই ত নগর।" - ই

(ঙ) সাধারণ জীবিকাালের উত্তম পুরুষের বিকারি বিহ -ই।  
 যেমন -

"সখীর উপরে সেহ তরুণের ডার।  
 তোমার বলে আমি করিব পসার।" - দুইদল ভাষা

(চ) মূল ক্রিয়ার অসমাপিকার রূপের সঙ্গে 'আহ' যত্নে য  
 তৎকর্তিত যৌগিক কালের (যত্নতাবিত কালের) রূপ ঘটন কর।  
 যেমন -

"গোবিন্দা রাখ্যাছি বাছি বিয়া জল বলা।  
 হাল উতীরিয়া প্রবে কর শৌক-পোড়া।" - দুইদল ভাষা  
 (রাখ্যাছি < রাখিয়া + আছি - এখানে  $\sqrt{\text{রাখ}} \text{ ও } \sqrt{\text{আহ}}$  - দুই গা  
 আছে।)

(ছ) কিছু সংস্কৃত নামকরণে ক্রিয়ার যত্নরূপে প্রবে করে যা  
 ক্রিয়ার বিকারি যোগ করা হয়। - নামকরণ এই মূল্য রাখিয়া

সাধারণ জাতিভাষা ও বাংলা ভাষা



প্রাচীন বাংলার ভাষাতাত্ত্বিক বৈশিষ্ট্য  
(Linguistic Features of Old Bengal)

বাংলা ভাষার প্রাচীন যুগের বিস্তৃতকাল হল আনুমানিক ১০০ খ্রিস্টাব্দ থেকে ১০৫০ খ্রিস্টাব্দ পর্যন্ত। এই সময়সীমার মধ্যে ১২০০ খ্রীঃ থেকে ১৩৫০ খ্রিস্টাব্দ পর্যন্ত লক্ষ্যকাল সেই পর্বের মধ্যে রচিত বলে নিঃসন্দেহে গ্রহণ করা যেতে পারে এমন কোনো বাংলা রচনার সন্ধান পাওয়া যায় নি। সেই জন্যে ১২০০ খ্রীঃ থেকে ১০৫০ খ্রীঃ পর্যন্ত বিহীন পর্বটিকে অনুরূপ (barren period) বলা হয়। এই পর্বের ভাষার নিদর্শন পাওয়া যায় নি বলে এর বৈশিষ্ট্যও আমরা জানতে পারি না; তাই এই পর্বটিকে অন্ধকার যুগও বলা যায়। এইজন্যে এই পর্বটিকে যাপ দিয়েই অনেকে বলে থাকেন প্রাচীন যুগের বিস্তৃতকাল হল ১০০ খ্রীঃ থেকে ১২০০ খ্রীঃ পর্যন্ত। বাংলা ভাষার প্রাচীন যুগের স্রষ্টা নিদর্শন পাওয়া যায় যৌক্তিক রচিত সংস্কৃত সাহিত্যের বৈশিষ্ট্য। বৌদ্ধ সাহিত্যের রচিত এই সকল লিপিতুলি নেশালের রাজন্যবাদের থেকে আবিষ্কার করে 'হাজিরা বহরের পুরান বাংলা ভাষার বৈশিষ্ট্য ও পোহা' গ্রন্থের 'ঐতিহাসিক' অংশে প্রথম প্রকাশ করেন (১৯১৬) মহামহোপাধ্যায় হরপ্রসাদ শাস্ত্রী। পরবর্তী কালে এগুলির ভাষাতাত্ত্বিক বৈশিষ্ট্য ও গুরুত্ব বিবেচনা করে 'ভাষাতাত্ত্বিক' গ্রন্থে এগুলির ভাষাতাত্ত্বিক (The Origin and Development of the Bengali Language), ডঃ সুকুমার সেন (চর্চাচিত্র পত্রিকা), ডঃ গুরুপ্রসাদ মুখোপাধ্যায় (Old Bengali Language and Text এবং চর্চাচিত্র), ডঃ শরৎচন্দ্র মল্লিক (বাংলা ভাষাপরিচয়, ২য় খণ্ড), চর্চাচিত্র, কল্যাণ ও সাংস্কৃতিক গুরুত্ব বিবেচনা করে 'মহাভারত' গ্রন্থে (Les Chants Mystique de Kanhya et Saraha), ডঃ শশীভূষণ শাস্ত্রী (Obscure Religious Cults, বৈশিষ্ট্য ও চর্চাচিত্র), ডঃ সুকুমার সেন (বাংলা সাহিত্যের ইতিহাস ১ম খণ্ড), এবং ডঃ অমিত কুমার বন্দ্যোপাধ্যায় (বাংলা সাহিত্যের ইতিহাস ২য় খণ্ড); এবং চর্চাচিত্র)। চর্চাচিত্র ছাড়া প্রকাশ করেন ডঃ নীলরতন সেন (চর্চাচিত্র)। চর্চাচিত্র ছাড়া প্রাচীন বাংলার আর যেসব নিদর্শন পাওয়া গেছে সেগুলি নিম্নোক্ত বর্ণনা। অমর সিংহ রচিত লক্ষ্যকাল অজ্ঞান-কাল গ্রন্থ 'অমরকোষের টীকা



(১৯) একাধিক সঙ্গল ব্যবহারে সাংস্কৃতিক অবস্থা সিন্ধু যেরূপে ব্যক্তিগত ব্যক্তি হওয়া যায়। যেমন—সংস্কৃত হলে যেকোন এক সংস্কৃতিক বাস করতে লাগলেন। এরকম সাংস্কৃতিক অবস্থা সিন্ধু যেরূপে বা সূর্যবর্তী ব্যক্তির সমসাময়িক ভিত্তিতে সমসাময়িক ভিত্তির পরিবর্তিত হলে ব্যক্তি সূর্যবর্তী যোগ করে একত্রিতার সঙ্গল ব্যক্তি হওয়া যায়। এই আধুনিক ব্যক্তির বৈশিষ্ট্য। যেমন—সংস্কৃত হলে যিরে সংস্কৃতিক হতে করতে লাগলেন।

(২০) আধুনিক যুগে, ব্যক্তির চিন্তা-চেতনার সঙ্গে সংস্কৃতিক —বিশেষত পণ্ডিত্য ভাষা-সাহিত্য-সংস্কৃতিক—ব্যক্তিগত হলে সূর্যবর্তী হলে। তার মত ভাষাভাষের বিজ্ঞান সূত্র হলে ব্যক্তির বিজ্ঞান ভাষা থেকে উৎপন্ন হলে। প্রচলিত ইংরেজী ভাষা থেকে বহু শব্দ আধুনিক ব্যক্তির সূর্যবর্তী হলে। যেমন—চেয়ার (chair), টেবিল (table), রেডিও (radio) ইত্যাদি। কিছু কিছু ইংরেজী শব্দ ব্যক্তির সূর্যবর্তী হবার পর ব্যক্তি ভাষার নিজস্ব উৎপত্তি সঙ্গে যিরে এখন পরিবর্তিত হয়ে সেক্ষেত্র (naturalised) রূপ লাভ করে যে তাদের বিদেশী শব্দ বলে চেনাই যায় না। যেমন—lord > লর্ড, board > বোর্ড (লাল কার, কলেজ কার), lantern > ল্যান্টার্ন। শব্দ ভাষাও কিছু কিছু ব্যক্তি, ব্যক্তিশব্দ, শব্দযুক্ত ইংরেজী থেকে যিরে অনুবাদ করে নেওয়া হয়েছে। যেমন—university > বিশ্ববিদ্যালয়, watch > হাতঘড়ি, He will place his opinion now > তার তিনি উর বক্তব্য রাখবেন। ইংরেজী ভাষা অন্য ভাষা থেকেও বহু শব্দ আধুনিক ব্যক্তির সূর্যবর্তী হয়েছে। যেমন—পূর্ববর্তী ১—অন্যায়, অর্জন, আলমারি ইত্যাদি; ফরাসী ২—কুপন, সুজেরা ইত্যাদি; ইতালীয় ৩—কোর্সে ইত্যাদি; জার্মান ৪—কার, মাৎসী ইত্যাদি; রাশিয়ান ৫—সোভিয়েত ইত্যাদি; হিব্রী ৬—নাগ্যাতার বহু, ব্যক্তিবরণ, জায় ইত্যাদি।

(২১) হিন্দুধর্মীয়তায় বাস বৈচিত্র্য আধুনিক ব্যক্তির অন্যতম বৈশিষ্ট্য। পুরানো শব্দ হলে থেকে অসম্মতের ও বৈচিত্র্য হিন্দুধর্মের জন্য হলে। আধুনিক কবিতার গদ্যভাষ্যেরও সূচনা হলে। এছাড়া ব্যক্তির ইংরেজী ৬ সংস্কৃত হিন্দুধর্মের ব্যবহারও দেখা যায়।

কিন্তু এই সূত্রে পরিভ্রমণে ভিন্ন হবে। যেমন—  
 উক্তস্ব শব্দে ঠিকানা দান করিয়া উক্ত শব্দ  
 কিন্তু কালে ওপরে উঠে।—সুতরাং উক্ত শব্দ  
 (খ) শব্দের আগে পুত্রবাচনের পরে অর্থাৎ অক্ষর সোপান  
 উচ্চারিত হত। যেমন—  
 'নিম্না কালে কিসে কামী নহি হাথবাসে  
 অল্পবয়সে কতক যোগাইবে বসেহা হলে।—সুতরাং উক্ত শব্দ  
 (গ) শব্দের আগে অর্থাৎ একত্ব বাচনের পরেই অক্ষর-সোপান  
 উচ্চারিত হইত। যেমন—  
 'বিশেষে যামন জাতি বড় নাথাকার।  
 আপনায় এক কালে আগে হলে আর।—কারকত  
 (ঘ) আদি অক্ষরে আসবাতের কালে শব্দমাঝে অর অর্থাৎ স্মরণ  
 পড়েছে। যেমন—হরিদ্রা > হরুদি। 'হরুদিবতন্' গোষ্ঠীর পরে বের হলে,  
 কিন্তু এই বৈশিষ্ট্যটিও অস্বাভাবিক ব্যাপক হইল। এর বিপরীত প্রমাণ  
 যথেষ্ট দেখা যায়। যেমন—

হাটে হাটে তোর বাশ বেঁটত আনাল।  
 ঘটন করিয়া তামা কিনিত আনাল।—সুতরাং উক্ত  
 (ঙ) অত্যন্ত সুখে শব্দমাঝে 'ই' ও 'উ' অর্শনির্হতি বা বিপর্যয়  
 প্রতিকার কখনো-কখনো তার পূর্ববর্তী ব্যক্তির পূর্বে সুরে এসেছে। 'উ'  
 কখনো-কখনো 'ই'-তে পরিবর্তিত হয়েছে। যেমন—বেগুন > বেটুন  
 > বাইকল।—

"শাক বাইকল দুজা আটা-বোতু বঁটকলা  
 সকলে পুরিয়া লস পাতি।"—সুতরাং উক্ত শব্দ  
 কখনো-কখনো বিপর্যয় বা অর্শনির্হতির কালে আগে সুরে আসা 'ই' ও  
 'উ' লোপ পোরেছে। যেমন—বাঁখিয়াছি > বাইখাছি > বাখাছি।  
 "গোবিন্দা রাখাছি বাঁখি দিয়া জাল-বুল  
 ছাল উজারিহা প্রয়ে কর শীত-পোতা।"—সুতরাং উক্ত শব্দ  
 কিন্তু এই সব বৈশিষ্ট্য ব্যাপক হয়ে দেখা দেয় নি। অধিকাংশ ক্ষেত্রে  
 অর্শনির্হতির পূর্ববর্তী পূর্বে দেখা যায়। যেমন—'কইয়া' বা 'করা'র পরে  
 করিয়া প্রকৃতি পূর্বে দেখা। যেমন—

"করিয়া পরম দয়া দিয়া চরণের দাতা  
 আজ্ঞা মোরে করিয়া শরণী।"—সুতরাং উক্ত শব্দ



যেমন—নদাপুত্র ( নু+অ+দু+আ+নু+উ+শ্+অ ) > নদাপুত্র ( নু+  
উ+শ্+অ+নু+উ+দু+অ ), কামন ( কু+অ+ব্+অ+নু+অ ) >  
কামন ( কু+অ+দু+অ+নু+অ ) ।

(৩) 'শ্' স্থানে 'স্'-এর ব্যাপক ব্যবহার লক্ষ্য যায়। যেমন—কীট-কেট  
ছালক বাহু কণক পাতের আস ( <আশ ), কুতুপাথ ( শূন্যতাপাথ )  
ভিত্তি লাভু রে পাস ( পাশ ) ( ছবের শূন্যের আশা ছাড়া হোক, শূন্যের  
পাশা পালে ভিত্তি ধর ) ।

(২) রূপতাত্ত্বিক বৈশিষ্ট্য :-

(ক) কর্তৃকারকে শূন্য বিভক্তি ( বিভক্তিরহীনতা ) প্রাচীন বাংলার লক্ষ্য  
করা যায়। যেমন—চঞ্চল চীএ শইঠো কাল ( চঞ্চল চিত্তে কাল প্রাপ্ত হইল ) ।  
কখনো-কখনো অনির্দিষ্ট কঠোর ঐ-বিভক্তির প্রয়োগও লক্ষ্য যায়। যেমন—  
রুশের তেজস্কি কুঙ্কীরে যাত ( যাতের তেজুল কুমীরে যার ) ।

(খ) কোনো-কোনো তিহাষ বৃত্তি করে কর্ম থাকে :-শূন্য কর্ম ও বোঁশ  
কর্ম। তিহাষটির প্রসঙ্গে 'ক' প্রথমে যে উত্তর পাওয়া যায় তা মুখ্য কর্ম  
এবং 'কারক' প্রথমে যে উত্তর পাওয়া যায় তা লোপ কর্ম। সর্বোৎকর্ষ  
মুহূর্তম্ অপ্ৰানীভাতক কর্ম ও গোঁশ কর্মই প্রাণীভাতক কর্ম হয়ে থাকে। প্রাচীন  
বাংলা থেকেই গোঁশকর্ম ও সপ্রাণন কারকে-ক/কে-রে বিভক্তি য় শূন্য  
বাংলার প্রায়ই গোঁশকর্ম ও সপ্রাণন কারকে-ক/কে-রে বিভক্তি য় শূন্য  
বিভক্তি পাওয়া যায়। যেমন—গুই ভবই গুপ্ত পুত্রিষ আন ( গুই গলে-  
পুত্রকে ভিজ্ঞাস্য করে জেনে মাত ) এখানে 'পু'-'তে শূন্য বিভক্তি। মাত 'ক'  
ঠাকুরক পরিগণিত্য ( মতীর দারা রাজ্যকে পরিবৃত করা হয়েছে অর্থাৎ  
মতীর দারা যিরে ফেলা হয়েছে ) । ঠাকুরক ( =রাজ্যকে )--এখানে 'ক'  
বিভক্তি। কেহো কেহো তোহোকে বিবুজা গোলই ( কেউ-কেউ তোহকে বিবুশ  
কথা বলে ) । তোহোহো ( তোহকে )--এখানে -রে বিভক্তি ) ।

মুখ্য কর্মে শূন্য বিভক্তি লক্ষ্য যায়। যেমন—শূন্য নিল খেল শূন্য  
আপথ। কানেট চোরে নিল কা গুই মাগাম ( কপুর মুমিরে শব্দল,  
কট জেনে আছে, কানের শুল কোরে নিয়ে খেল, কোথায় গিরে ঠাওরা যার )  
( কানেট=শূন্য বিভক্তি ) ।

(গ) করণ কারকের বহু প্রচলিত বিভক্তি ছিল -এ' ( <এন ) ।  
যেমন—মুতিএ ঠাকুরক পরিগণিত্য, ( মতিএ'-এ' বিভক্তি ), করণ ও





নব্য ভারতীয় আৰ্যে প্রথমায় প্রায়ই শূন্য বিভক্তি ( অর্থাৎ বিভক্তিবহীনতা ) দেখা যায়। এ ছাড়া তৃতীয়ায় অবক্ষয়-জাত বিভক্তিও নব্য ভারতীয় আৰ্যে কর্তৃকারকে ব্যবহৃত হতে দেখা যায়। যেমন—সংস্কৃতে অনুক্ত কর্তার যে তৃতীয়ায় বিভক্তির ব্যবহার ছিল তার অবক্ষয়িত রূপ থেকে বাংলায় কর্তৃকারকের ‘এ’ বিভক্তির প্রচলন বলে অনেকে মনে করেন ( সংস্কৃত ‘পুত্রেন ঋনাতো’ > অপভ্রংশে ‘পুতে ঋইঅই’ > বাংলা ‘পুতে ঋয়’ )। অর্থাৎ মুখ্য কারকে ( কর্তৃকারকে ) এর শূন্য বিভক্তি, নয় তৃতীয়ায় অবক্ষয়জাত বিভক্তি প্রচলিত হল। আর যোগ কারকে বা তির্যক্ কারকে যষ্টি বিভক্তি বা সপ্তমী বিভক্তি যোগ করে তার সঙ্গে অনুসর্গ যোগের রীতি প্রচলিত হল। যেমন—বাংলা ‘আমার গড়ে’, হিন্দী ‘मेरे साथ’।

(৬) অধিকাংশ নব্যভারতীয় আৰ্যভাষায় একবচন ও বহুবচনের রূপভেদ রইল না। সেসব ভাষায় বহুবচন বোঝায় শব্দের পৃথক্ রূপ দিয়ে নয়, বহুবচনক পৃথক্ শব্দ দিয়ে অথবা যষ্টি বিভক্তির অবক্ষয়িত রূপ দিয়ে। যেমন—বাংলা পুরুষ + এর ( যষ্টি বিভক্তি ) = পুরুষের > পুরুষেরা। কিন্তু পশ্চিমা হিন্দী, সিন্ধী, মারাঠী প্রভৃতি কয়েকটি নব্য ভারতীয় আৰ্যভাষায় একবচন ও বহুবচনের পৃথক্ রূপ লক্ষ্য করা যায়। যেমন—পশ্চিমা হিন্দী একবচন—লড়কা, বহুবচন—লড়কে, একবচন—বাত, বহুবচন—বার্তে ( < বার্তান )। এরকম রূপভেদ অবশ্য পশ্চিমা হিন্দীতেও সব শব্দের ক্ষেত্রে দেখা যায় না। কোনো-কোনো শব্দের বহুবচনে পৃথক্ রূপ হয় না, বহুবচনবোধক শব্দ যোগ করে বহুবচন প্রকাশ করা হয়। যেমন—হিন্দীতে একবচন—सड़, বহুবচন—सड़लोग, একবচন—आप, বহুবচন—आपलोग। বিভক্তি যোগ না করে শুধু শব্দের দ্বিত্ব করে অনেক ক্ষেত্রে বহুবচন প্রকাশ করা হয়। যেমন—বাংলা ‘মলে দলে যোগদান করুন’, হিন্দী ‘बात बात में’ ( = কথায়-কথায় )।

(৭) নব্যভারতীয় আৰ্যভাষায় ক্রিয়াৰূপেও সরলীকরণ হয়েছে যুব বেশী। প্রাচীন ভারতীয় আৰ্যে ক্রিয়ার পাঁচ ভাবে (Mood) ও পাঁচ কালে পৃথক্-পৃথক্ রূপ ছিল, এই রূপবৈচিত্র্য সাধিত হত পৃথক্-পৃথক্ বিভক্তি যোগ করে। নব্য ভারতীয় আৰ্যে শুধু কর্তৃবাচ্যে ও কর্মভাবে বাচ্যে বর্তমানের বিভক্তি-ঘটিত রূপ-স্বাতন্ত্র্য বজায় আছে, আর ভাবের মধ্যে শুধু বর্তমান কালে নির্দেশক ও অনুজ্ঞার স্বতন্ত্র রূপ আছে। অন্যদিকে অতীত কালের রূপ রচিত হয় নিষ্ঠা প্রত্যয়, আর ভবিষ্যৎ কালের রূপ রচিত হয় শক্ প্রত্যয় যোগে। যেমন— $\sqrt{चल} + ष =$  চলি-এর অনুসরণে  $\sqrt{चल} + इल$  বাংলা—চালিল, ভোজপুরী—





